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У статті визначено значення інновацій в діяльності підприємств та їх вплив на формування 
конкурентних переваг. Зазначено, що при оцінці рівня конкурентоспроможності будь-якого підприємства 
слід обов’язково враховувати інноваційну складову зростання та розвитку підприємства. Відповідно, 
зроблено висновок щодо необхідності активізувати управлінські зусилля для залучення інноваційних 
здобутків. Описано динаміку обсягів фінансування інноваційної діяльності промисловості в Україні. 
Проаналізовано динаміку прямих іноземних інвестицій в Україні. 

В статье определено значение инноваций в деятельности предприятий и их влияние на формирование 
конкурентных преимуществ. Отмечено, что при оценке уровня конкурентоспособности любого 
предприятия следует обязательно учитывать инновационную составляющую роста и развития 
предприятия. Соответственно, сделан вывод о необходимости активизировать управленческие усилия 
для привлечения инновационных достижений. Описана динамика объемов финансирования 
инновационной деятельности промышленности в Украине. Проанализирована динамика прямых 
иностранных инвестиций в Украину. 

The article identifies the importance of innovations in the activity of enterprises and their influence on the 
formation of competitive advantages. It is noted that in assessing the level of competitiveness of any enterprise it is 
necessary to take into account the innovative component of growth and development of the enterprise. Thereafter, it 
is concluded the necessity to intensify management efforts in order to attract innovative achievements. The dynamics 
of financing of innovation activity of industry in Ukraine is described. The dynamics of foreign direct investments in 
Ukraine is analyzed. 
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ВСТУП 
Тенденції розвитку сучасного світового ринку 

мають головну особливість, яка проявляється у 
безперервному збільшенні мінливості, нестабільності. 
Діяльність підприємства відбувається в умовах, коли 
стираються кордони між країнами, зростає взаємо-
залежність, а стрімкі зміни у зовнішньому середовищі 
призводять до непередбачуваності явищ, діапазон 
яких не обмежується тільки географічними, політич-
ними та економічними бар’єрами. Підприємства сти-
каються з постійними змінами, які виникають на 
ринку та проявляються в загостренні конкуренції, 
змінах споживчих настроїв, процесах глобалізації. 
Сьогодні діяльність підприємствам здійснюється в 
умовах короткочасних конкурентних переваг, тому 
для того щоб вижити, необхідно вишукувати нові 
способи ведення бізнесу, а отже, необхідно навчитися 
бути інноваційним, для збереження за собою успіху, 
що можливо лише у випадку покращення результатів 
своєї діяльності за рахунок інноваційних змін на 
підприємстві. 

Проблема інновацій сучасного підприємства є 
однією з ключових у галузі управління та входить до 
інтересів вчених і практиків. Так М. Портер, основ-
ними складовими ефективного розвитку вважає 
розвиток на основі виробничих факторів, розвиток на 
основі інвестицій та розвиток основі інноваційної 
діяльності [1]. Мікаела Чик та Каролін Франкен-
бергер вважають, що підприємства не дивлячись на 
досягнуті успіхи повинні постійно тестувати свої 
бізнес-моделі на ефективність, та шукати нові 
напрямки [2]. Гайдук Л.А. вказує на неможливість 
підвищення конкурентоспроможності вітчизняних 
підприємств без активізації інноваційної діяльності 
[3, с. 22]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій [1-13] 
свідчить, що роль інноваційного підприємництва вивча-
ється багатьма науковцями. Численна кількість праць 
присвячена розгляду впливу інвестицій, що спрямову-
ються в інновації. Але, попри все це, немає єдиного 
висновку щодо напрямку формування інноваційного 
підприємництва як чинника впливу на конкуренто-
спроможність підприємств. 
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МЕТА РОБОТИ 
Метою статті є визначення ролі інновацій у 

забезпеченні конкурентоспроможності підприємств в 
умовах динамічних змін, що відбуваються у 
зовнішньому середовищі діяльності підприємства. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

роботи є наукові праці, матеріали періодичних 
видань, ресурси Internet. При проведенні дослідження 
використано методи структурно-логічного аналізу. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Для забезпечення стійкої конкурентної позиції 

необхідна постійна інноваційна активність підпри-
ємства, спрямована на удосконалення конкурентних 
переваг товарів (послуг). Саме на модернізацію 
галузей і виробництво конкурентних товарів з 
високою доданою вартістю, що забезпечують подвій-
ний ефект, створюючи попит на наукові розробки 
всередині країни та підвищуючи їх конкуренто-
спроможність на зовнішніх ринках, вказують у свої 
статті Корнелюк Р., Харламов П. та Шишацький Є. 
[4].  

Отже, модернізація діяльності, що відбувається за 
рахунок інтенсифікація інноваційної діяльності, є 
найважливішим фактором, що забезпечує розвиток і 
зміцнення позицій підприємства на ринку, та 
підвищує рівень його конкурентоспроможності. 

Залежність між конкуренцією та інноваційною 
діяльністю носить складний характер, оскільки тут 
взаємодіє безліч різноспрямованих сил. Так з метою 
отримання стійких конкурентних переваг підпри-
ємства змушені шукати нові форми організації свого 
бізнесу, які сприятимуть підвищенню ефективності 
діяльності, що в свою чергу призведе до створених 
довгострокові конкурентні переваги. Тому, ринок 
диктує необхідність створення умов для широкого 
використання нововведень, посилення інноваційної 
активності в зв'язку з його відкритістю і посиленням 
конкуренції. 

Саме інновації дають шанс підприємству на 
розвиток, можливість вийти на нові ринки, або збіль-
шити частку на займаному. Використання інновації, 
пов'язаних з впровадженням нових інноваційних 
продуктів або послуг на ринку, впровадження більш 
ефективного і рентабельного способу виробництва і 
т.д, це, в свою чергу, тягне за собою шанси на 
розвиток підприємств, вихід на нові ринки або 
збільшення частки на раніше завойованих .  

Домогтися і утримати конкурентні переваги 
можливо лише за допомогою інновацій - це тверд-
ження стало аксіомою для сьогоднішніх підприємств. 
Так за визначенням М. Портера, саме інновації здатні 
створювати конкурентні переваги підприємств [1]. 
Іванова О.А., характеризує роль інновацій в досяг-
ненні конкурентоспроможності, виходячи з можли-
вості підприємств отримати технологічного доміну-
вання на ринку і забезпечити перемогу в конку-
рентній боротьбі [5]. А Купцов М. в свою чергу вка-
зує на зміни конкуренції між фірмами, де основою 
конкуренції в сучасному світі стали інновації у всіх 
напрямках бізнесу [6]. Як зазначає генеральний 
директор «Майкрософт Україна» Васильєва Н., 
конкуренція потрібна, щоб не орієнтовані на клієнтів 
гравці зникали з ринку і звільняли простір для нових і 
прогресивних [7]. Підприємства постійно повинні 
шукати нові шляхи розвитку, і, як казав Стів Джобс, 
невелика параноя не зашкодить, життєво важливо 
ставити під сумнів міцність фундаменту сьогодні-
нього успіху, подумки готуючись до кончини 
компанії, навіть якщо зараз вона на піку популярності 
[2].  

Багато науковців дотримуються думки, що однією 
з умов забезпечення конкурентоспроможності та 
економічної безпеки є стан наукового потенціалу 
підприємств. Цей стан безпосередньо пов'язаний з 
розвитком наукових кадрів та науково-технічних 
робіт за головними напрямами. В гістограмі (рис. 1) 
наведено дані щодо виконання наукових та науково-
технічних робіт за головними напрямами. 

 
Рис. 1. Динаміка обсягу виконаних наукових та науково-технічних робіт за період 2005-2015 рр. 

(узагальнено за даними ukrstat.gov.ua) 
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Як бачимо, інновації завжди відігравали ключову 
роль в стимулюванні розвитку і конкурентоспро-
можності в бізнесі. Тому в умовах конкуренції у 
підприємств є більше мотивації до інноваційної 
діяльності, що дозволить їм випередити суперників і 
збільшити свою частку ринку. 

На важливість інновацій вказує і те, що іннова-
ційність безпосередньо впливає на ВВП, що доводить 
рейтинг Innovation Index від Bloomberg, який 
враховує інтенсивність досліджень і розробок, додану 
вартість продукції, що випускається, продук-тивність 
економіки, ефективність «третинної» індуст-рії 
(маються на увазі інтелектуальні та інші галузі). Так, 
в першу десятку Innovation Index, за даними на 
початок 2016 р., входять Південна Корея, Німеччина, 
Україна, знаходиться на 41-му місці, між Латвією і 
Болгарією [4]. 

На залежність між інноваціями та ростом ВВП, 
вказує Костянтин Переденій, директор по роботі з 
державними та індустріальним сектором, який зазна-
чає, що за останніми даними, 84% країн з топ-50 за 
рейтингом ВВП збігаються з топ-50 рейтингу най-
більш інноваційних країн, який складається шляхом 
дослідження структури витрат на інновації та 
результатів, які вони приносять [8].  

В свою чергу Бараш Л. робить акцент на тому, що 
Україна пішла шляхом деіндустріалізації і техноло-
гічної примітивізації економіки, про що свідчать 
показники ВВП, за якими Україна відстає від Білорусі 
в два рази, а від Польщі - в три рази, хоча ще недавно 
країна випереджала їх з економічного розвитку [9]. 

Необхідно враховувати такий момент, що час коли 
розвиток країни визначався ресурсною складовою 
пройшло. Сьогодні основою зростання є технології та 
інновації. Так Клаус Шваб, засновник і президент 

Всесвітнього економічного форуму в Давосі, вказує 
на те, що зовсім скоро основою економічного зрос-
тання стануть не капітал або природні ресурси, а 
інновації і людська уява [4]. Купцов М. акцентує на 
тому, що на світовому ринку продукти інтелекту-
альної праці мають більш високу вартість у порів-
нянні з іншими видами продукції. На зміну землі і 
природних ресурсів в індустріальному суспільстві в 
якості домінуючих факторів виробництва приходять 
праця і капітал, а в сучасному суспільстві на перше 
місце поступово виходять знання та інтелектуальний 
капітал [6, с. 85]. 

В результаті вимоги сучасного виробництва і 
рівня конкуренції вивели на перший план головну і 
дуже важливу якість виробничої сили - його інтелект, 
з одного боку, а з іншого – знання і інформацію, як 
основні стратегічні ресурси економічної діяльності 
[10]. 

Що ж стосується України, то вона виступає в ролі 
експортера необробленого або мало обробленої сиро-
вини, а не готової продукції. Так, в аграрному секторі 
переважно експортується зерно, в деревообробної 
промисловості – ліс-кругляк, а не папір і меблі, в 
металургії - це необроблений метал або металобрухт. 
Навіть в сфері ІТ домінує аутсорсинг, тобто, по суті, 
робота на іноземні компанії, продукцію яких в 
Україні, так чи інакше, потім змушені купувати [9].  

Давно доведено, що країни з ресурсно-орієнто-
ваною економікою мають низький потенціал зрос-
тання. Сьогодні Україна, на жаль, відноситься саме 
до такого типу країн. Інноваційною діяльністю займа-
ється менше п'ятої частини промислових підпри-
ємств, а це в рази менше не тільки розвинених, але і 
багатьох країн, що розвиваються (рис. 2.).  

 
Рис. 2. Динаміка загального обсягу фінансування 

 інноваційної діяльності промисловості в Україні [10] 
 
Україна належить до групи країн з дуже низьким 

рівнем високотехнологічної продукції в експорті 
(5%), в той час як в середньому в світі цей показник 
сягає 21% (Філіппіни - 65%, Ірландія - 41%, США - 
32%, Росія - 13 %) [4]. 

Експорт високотехнологічної української про-
дукції становить лише 6% загального експорту 
промислових товарів. При цьому основна ж його 
частка припадає на сировину і продукти низького 
ступеня переробки. Так, чорні метали в загальному 
обсязі експорту займають 21,2%, а вироби з них - 

лише 3,6%; зернові культури складають 15,9% 
загального експорту, а готові харчові продукти - 
тільки 6,5% [10]. 

Зміщення акцентів з бездумного споживання 
ресурсів до їх більш раціонального, а головне - 
ефективному освоєнню, має цілком очевидні 
причини. Інновації дають зовсім іншу якість вироб-
леної продукції; стимулюють створення нових галу-
зей локальних економік, розвиток ринку праці і сфери 
освіти; призводять до зниження витрат, економії і 
замінності природних ресурсів; служать інструмен-
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том для залучення інвестицій. Так Федулова Л.І. 
зазначає, що інвестування інноваційних процесів є 
ризикованим, але підприємці погоджуються на ризик, 
чекаючи в разі успіху додаткових доходів. Причому 
простежується залежність - чим на б більший успіх 
розраховує підприємець в майбутньому, тим на 
більші витрати він повинен погодитися тепер, при 
виборі інновації [11].  

Інновації є найбільш ефективним каталізатором 
пожвавлення економіки, вони всебічно сприяють 
економічній реструктуризації і зростання продук-
тивності, а значить є одним з головних джерел 
економічного розвитку. Тому, замість того, щоб про-
довжувати вивозити з країни сировину і технологічно 
необроблені продукти, Україні необхідно зробити 
якісний технологічний ривок – спочатку шляхом 
залучення та освоєння зарубіжних технологій, а потім 
– завдяки розвиненому потенціалу освоєння – гене-
рації і поширення власних проривних інновацій [10].  

Отже, можемо зазначити, що важливий індикатор 
інноваційності країни – це інвестиції. Приплив капіт-
алу не тільки служить грошовим паливом для 
розвитку наукомістких галузей, а й відображає стан 
бізнес-середовища в державі, наявність людських 
ресурсів і кваліфікованої робочої сили, стан внутріш-
нього ринку. 

За даними ООН, в 2015 р. обсяг прямих інозем-
них інвестицій по всьому світу виріс в порівнянні з 
2014-им на 36%, до $ 1,7 трлн. При цьому країни, що 
розвиваються отримали $ 741 млрд., що на 5% 
більше, ніж у 2014 р. [4]. Саме прямі іноземні 
інвестиції є найбільш затребуваною формою капі-
таловкладень, так як дозволяє реалізовувати великі 
проекти; крім того в країну надходять нові технології, 
нові практики корпоративного управління і т.п. 
Динаміку прямих іноземних інвестицій наведено на 
рис. 3. 

 
Рис. 3. Прямі іноземні інвестиції в Україну з 2002 по 2016 рік , млн. долл. США [12] 

Якщо порівняти дані рисунку 2 та 3 то побачимо, 
що на збільшення фінансування інноваційної діяль-
ності промисловості впливає залучення прямих 
іноземних інвестицій.  

Найбільше коштів на дослідження і розробки 
виділяє США. Згідно з даними рейтингу Global 
Competitiveness Index, Штати щорічно витрачають на 
науку $ 405 млрд (до 2,7% ВВП). На другому місці 
Китай, в якому обсяги фінансування науково-
дослідної діяльності становлять $ 338 млрд. на рік 
(2,1% ВВП за паритетом купівельної спроможності). 
Японія виділяє на ці цілі $ 160 млрд (3,67%). Для 
порівняння: в Україні за 2015-й з бюджету було 
направлено на підтримку досліджень 16 млрд. 
гривень, або всього 0,8 % ВВП. А за загальною 
кількістю інвестицій в наукові дослідження наша 
країна зайняла 76-е місце в світі [4]. 

Для визначення ефективності інновацій існує 
такий параметр, як коефіцієнт впровадження інно-
вацій, який показує скільки відсотків від прибутку 
підприємства, виділяється на модернізацію, і впро-
вадження нових технологій. І якщо вклад в інновації 
менше 15%, то підприємство приречене на загибель, 
так як дуже скоро його продукцію витіснять з ринку 
іноземні конкуренти. 

Інноваційний тип конкурентної поведінки полягає 
також в розробці нових організаційних структур і 
форм господарювання і управління на підприємствах. 

Процес реалізації інновацій охоплює практично всі 
сторони діяльності підприємства. Тому вірно, що під 
інноваційною діяльністю мається на увазі сукупність 
всіх заходів щодо створення, придбання, освоєння і 
поширення нових і вдосконалених видів продукції, 
послуг, технологій, сировини і матеріалів, методів 
організації виробництва та управління [6]. 

Також рівень інноваційності бізнесу розглядається 
через рівень інноваційної активності підприємств, які 
відповідно визначаються через показник питомої ваги 
інноваційно-активних підприємств. 

Втім, інновації - це не тільки розробки. Приклад 
того ж Сінгапуру, а також Японії, Китаю, ОАЕ 
показує, що майже всі країни починали з боротьби з 
корупцією і масштабної чистки в держапараті. 
«Простий приклад - отримання будь-якої довідки. З 
новими технологіями того ж e-gov можна не тільки 
автоматизувати процес видачі потрібних документів, 
а й прибрати корупційну складову роботи держорга-
нів…», - підкреслює Євген Кражан, директор з 
розвитку бізнесу на корпоративному ринку компанії« 
Київстар» [4]. 

Підприємства в руслі інноваційного розвитку, на 
світовий досвід, можуть створювати і отримувати 
цінність від своїх нових технологій за трьома 
базовими напрямами: через включення технології в 
свій існуючий бізнес, через ліцензування технології 
іншим підприємствам і через створення нових 
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підприємств у вигляді, наприклад, стартапів, які 
повинні використовувати технології на нових 
ділянках бізнесу [10].  

Якщо подивитися на впровадження інновацій 
вітчизняними підприємствами, то найбільш активни-
ми є у фінансовій сфері ПриватБанк, в машинобуду-
ванні «Південмаш», у вантажоперевезеннях «Нова 
пошта», в фармацевтиці «Фармак» [4]. Але, нажаль, 
сьогодні власники вітчизняних підприємств просто не 
зацікавлені в інвестиціях в інновації. Так Шепель В.І. 
вказує на те, що проблеми конкурентоспроможності 
вирішуються не за рахунок інновацій, а це дозволило 
б вивести підприємство на новий рівень, а за рахунок 
особистих зв'язків, і, звичайно ж, хабарів [13]. 

ВИСНОВКИ 
Важливою особливістю розвитку підприємств у 

сучасних умовах є безперервне збільшення ролі 
інновацій для досягнення успіху, а постійні зміни у 
зовнішньому середовищі вимагають перегляду ролі і 
місця інновацій в діяльності підприємств. В свою 
чергу, стимулом для впровадження інновації висту-
пає конкуренція, завдяки якій у підприємств виникає 
імпульс до змін, гостре усвідомлення того, що тільки 
через ризик впровадження чогось нового, зусилля 
зробити крок вперед приведуть до розвитку. Тільки 
таким може бути шлях до інноваційного розвитку. 
Отже, конкуренція так чи інакше впливає на 
інноваційний процес, виступає одним з ключових 
стимулів для бізнесу до створення нововведень, 
різноманітних удосконалень з метою отримати 
додаткові доходи, збереження наявних переваг, та 
дозволяє знайти і реалізувати нові можливості. 

Сьогодні інновації є одним з найбільш важливим 
для конкурентоспроможності нематеріальним акти-
вом в умовах глобального економічного розвитку. 
Відсутність інновацій на підприємстві означає його 
падіння в довгостроковій перспективі, тому потрібен 
каталізатор, яким є нововведення, що проявляються у 
різних формах, починаючи від нових продуктів і 
послуг і закінчуючи впровадження сучасних систем, 
які підтримують процеси управління. 

Підводячи підсумки можемо зазначити, що в 
сучасних умовах інновації виявляються важливим 
інструментом, завдяки якому підприємство може 
подолати зовнішні загрози і стати дуже успішним і 
конкурентоспроможним на ринку. В даний час 
важливу роль в побудові сильної позиції на світовому 
ринку починають грати ресурси нематеріального 
характеру, а саме знань і інновацій.  
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